
Budapestre vonathozó ujságcihkEh

A  nagy m©csár.
A nagy mocsár — bárki könnyen kitalál­

hatja — Budapest székesfőváros közigazga­
tása. As a közigazgatás, amely, sok százezer 
ember legfontosabb életérdekeit Csáky szal­
májának tekintette a  háború előtt is, a háború 
alatt is. Az a közigazgatás, amely a dolgozó 
tömegek élelmezését, egészségéi, testi-lelki 
jólétet volna ‘köteles gondozni és amely 
e helyett a bankok, a monopolista részvény- 
társaságok, háziurak, kiváltságos vállalko­
zók, ki jár ók, közvetítők, proviziólovagok és 
tág lelkiismeretű klikkvezérek érdekeit szol­
gálja. Az a közigazgatás, amely piszkos kraj- 
eároskodást üz, amikor a nagy néptömegek 
érdekeinek kielégítéséről és a számára dol­
gozó sok ezer apró robotos munkabéréről 
van szó; amely azonban két kézzel szórja a 
pénzt, amikor az imént elsorolt kategóriá­
kat kell tömni, amikor a klikkek hűséges 
szolgáit kell megjutalmazni. Az. a közigazga­
tás, amelynek eimerpajzsába egyik oldalon 
a kórházak kapujánál visszautasított betege­
ket, a boltok előtt ácsorgó hadiacszonyokat 
és a. hóban mezítláb gázoló iskolásgyermeke­
ket kellene festeni, a másik oldalára pedig* 
a tizenkét millióba kerülő luxusfürdőt, 
amely nyolc éve épül, de ma sem késs, ellen­
ben már évek óta dicsekedhetik kitünően 
díjazott igazgatóval. Erről a mocsárról van 
most szó, a kövér élosdiek boldog otthonáról.

Miféle nagy dolog történt mostanában Bu-
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amely a világtörténelmi események között 
is helyet követel magának s Semmi sem íör- 

jtént, csak folytatódott a régi rend, uj adó­
ikat találtak ki a szegények terhére, miköz­
ben gondosan kiniélték a gazdagokat, fényes 
ebédlőket szereltek föl az Ínségeseknek, de 
ebédet eddig még próbára sem tudtak adni, 
szóval, a régi rend, a régi világ folyik itten 
és senki sem felelős érte, hiszen a polgár­
mester és az első alpolgármester villámé s- 
yasntat igazgatnak, hát ők igazán nem tehet- 

.nek arról, ami a köz-igazgatásban történik 
és .ami nem történik.’'

Hogy ma mégis beszélni muszáj a nagy 
mocsár dolgáról, annak különös előzménye 
van: egy vacsoraközi beszéd, amelyet a mi­
nap a Liget-klubban mondott el dr. Márkus 
Jenő, volt fővárosi tanácsnok, az egykori 
polgármester és főpolgármester fia, aki.bele­
született a budapesti közigazgatásba, aztán 
benne is élt, benne is dolgozott húsz hosszú 
esztendeig, most pedig otthagyta a város­
házát, más foglalkozást vállalt, más kenyér­
kereset után megy. És szükségét érezte Már­
kus, hogy a maga klubjában elmondja, miért 
lépett ki a fővárosi közigazgatás szolgálatá­
ból, miértéiért ki a tehetetlenek és telhetetle­
nek versenye elől. Amit mondott, rövid és 
bizonyára illetékes megerősítése annak, amit 
ml évtizedek óta hirdetünk. Ilyeneket mon­
dott:

Kénytelen voltam ezt a lépést megtenni, 
hogy huss esztendei rabság után végre sza­
badon szólhassak, amikor végre lehullott a

béklyó rólam, amely mindeddig hallgatásra
kényszeriíetí. . .

' -_. fővárosunk csak akkor lesz nagy és ha­
talmas, ha szakítunk a mai klikkrendszerré! 
és a törzsien ökok 'uralmával. Fölöslegesnek 
tartom; a bizottsági' tagok mai nagy számát, 
hkiknek nagy része csak gép módjára sza­
vaz, amint azt reá parancsoltál: vagy pedig 
& maga kls^ privát érdekeinek Sebonyöiitá- 
tára használja föl a bizottsági tagságot, As 
intenzív munkához fölösleges több száz bi­
zottsági tag, sőt ez akadálya a produktív 
munkának. Szükségesnek tartom, továbbá, 
hogy a tanács és a közgyűlés között szoro­
sabb kapcsolatot jöjjön létre.

A klikkek és törzsfőnökök uralmának kell 
hamarosan. véget vetni, inért nem szabad 
megtörténnie annak, hogy a bizottsági tagok 
megkötöttem előre megállapított és kerületi 
értekezleteken megbeszélt terv szerint jöjje­
nek el a közgyűlésre szavazni és a legfonto­
sabb^ állások betöltésénél e^y-egy törzsfának 
érdeke és utasítása legyen az irányadó. Az 
ilyen rendszer veszi el a  tisztviselők munka- 
kedvét, amikor látják, hogy munka, fárado­
zás, szorgalom hiábavaló, ha a klikk és 
íörzsfőnökök kegyét nem bírja.

így beszél az, aki busz éven keresztül be­
lülről látta, minden apró részletében meg­
figyelhette, maga is végigcsinálta a fővárosi 
közigazgatást. Kém ér"ü t séinmltf a munka 
és a tehetség — azt mondja — itt csak az ju t­
hat hatáskörhöz, aki á törzsfőnökök kegyéi 
bírja, vagyis: ‘ ciki b terzsfődökök parancso­
lata szerint, egy maréknyi kisebbség érde­
kei szerint — tehát a nagy néptömegek ér­
dekeivel ellenkező módon — intézi az ügye-



kei. És- ki merné állítani, hogy Márkus ebben 
néni mond igazat vagy akár csak azt, hogy 
túloz? Hát nem ismerjük a városházán ural­
kodó részvénytársasági és bankvezéreket, 
proviziolovagokat, panamistákat és cégéres 
élelmiszer uzsorásokat? És nem tudjuk, hogy 
ezeknek a kegye szükséges ahhoz,. hogy a 
tisztviselő előbbre jusson., vezető állásba 
jusson és ott nieg is maradhasson! És nem 
tudjuk, hogy milyen áron lehet ezeknek a 
kegyét megszerezni* És Márkus nem tud­
hatja még nálunknál is jobban; . , .

A közismert 'teöyeknek-.ujra-meg'állapitásá- 
val a volt tanácsnok bizonyára hasznos mun­
kát végzett. A munkája azonban nagyon 
tökéletlen annyiban, hogy' csal: megbélye­
gezni tudja a mostani állapotot, de a. gyöke­
res javításra nem ajánl módot. Hogy sok a 
városatya és apasztani kell a számukat: ez 
olyan kérdés, amelyről vitatkozni lehet, de 
semmiesetre sem ezen fordul meg a dolog. 
Hogy a közgyűlést és a tanácsot szerves kap­
csolatba kellene egymással hozni és magának 
a közgyűlésnek — a tulfejlődeít bürokrácia 
rovására — nagy befolyást kellene biztosí­
tani a közigazgatás belső intézésébe, azt mi 
is mondjuk, de ezen nem fordul meg a dolog. 
Mert hiszen már láttunk'a főváros • közigaz­
gatása ellen erősebb, szenvedélyesebb harcot 
megíndilmii, mint amilyen a már „úri“ 
hagyományokban nevelkedett os nem igen 
agresszív •természetű - Márkustól várható . . .  
és mire vezetett az a 20 év előtt megindult 
harc! talán megváltozott a klikk-.és panama- 
rendszer? talán alaptalanok a Márkus mai

j vadjai? «\ „ Bizony n mai reődszcr mellett 
.csak a klikkek változhatnak (ha egyiknek 
sikerül a másikat elmarnia), de maga a klikk-.' 
uralom és minden velejárója megmarad.. A' 
baj gyökeréhez kell lenyúlni: avviriiizmust.
kell eltörölni, n cenznsos választójogot kell 
megszüntetni, igazán demokratikus községi 
választójogot kell teremteni, olyant, amely 
hiterfed az összes felnőtt férfiakra és nőkre, 
amely a ssavazaíhaxnisiiő, és pácoló, korrup­
cióval dolgozó Idíkkve-zérok helyeit a nép 
választottjait juttatja a városházára. Ki 
hiszi el, hogy a proletárfogyasztók tízezrei 
Zeidl Venceleket fognak választani I Ki 

. hiszi el, hogy a kinzsorázott Igkók a. lakás- 
uzsora apostolaira fogják bízni a város kor­
mányzatát 1 vagy az utazást megdrágító 
villamos-igazgatókra I vagy a.. villamosok 
megváltása körül börzeinanőverebet csináló 
és a közérdeket megkárosító urakrá? vagy a 
közvetett adók apostolaira, a szegény ember 
életének megdrágitóiraf És ki hiszi el, hogy 
a panamistának cs proviziólovagnak bizo­
nyult képviselőt, a nagy választótömegek 
újra beküldőnél: s, városházára?

A virilizmus. lehetetlenné tesz minden 
demokratikus 'sikert; a lakosság 7—8 per­
centjére kiterjedő választójog korlátlan uyrá 
teszi a két tucatnyi klikkfőnököt. De ha 
4 --5Ó9.0Ö0 lenne a választók száma (férfi és 
nő -együtt), ha millió szem• választaná ki és 
millió szem ellenőrizné a városi- képviselet 
tagjait: csodálatos gyorsasággal vége lenne: 
a mai rendszernek,Budapest népe lecsapolná 
azt a rossz illatú mocsarat és pokolba ker­
getné a benne liizó élősdiekei Est kell be­
látni, és ezt kell a zászlókra írni, tisztelt urak 
ott a Liget-klubban és minden polgári elége­
detlenkedő társaságban, máskülönben az a 
gyanú támadhat, hogy a cél csak klikkcsere 
vagy egyéni sérelmek xnegbosszulása, egyéni 
ámhioiók kielégítése.


